2015年长田中学八年级上册语文期末质检题(语文版)
一、基础整合（24分）

1.选出加点词语读音有误的一项是（      ）（2分）

  A.浣妆（huàn）          悲天悯人（mǐn）　       噙住泪水(qín)　
  B.籼米（xiān）          砭骨（biǎn）    　 举世瞩目(zhǔ)
  C.安谧（mì）　  　        淘汰(tài)        潇洒（xiāo）
  D.拈轻怕重（niān）　          擎天（qíng）        热忱（chén）

2.下列词语中书写全部正确的一项是（     ）（2分）

A.轩榭      烽烟      破斧沉舟      墨守陈规    

B.风靡      抉择      再接再励      独出新裁

C.炫丽      对峙      见风驶舵      油然而生    

D.喧闹      蛊惑      含辛茹苦      走投无路
3.下面句子中加点的成语使用不恰当的一项是（     ）（2分）

  A.妈妈语重心长地给我讲了沉迷于网络的害处，列举了许多同学因此而荒废学

业的例子。

  B.神舟发射基地的广大官兵，个个身怀绝技，却因工作机密的性质而鲜为人知。

  C.第一位参加航天飞行的“平民”——37岁的教师克里斯塔·麦考利夫，虽然

没有实现上两次“太空课”的愿望，却以自己探索太空的勇气，为全世界上了

惊心动魄的一课。

  D.我再三向他解释事情的原委，可他就是不听，真是不言而喻。

4.为了使下面的这段话简明、连贯，应做的修改的一项是（     ）（2分）

①轮船在海上航行，需要灯塔指明方向，不然就可能搁浅或触礁沉没。②航海史上这样的事故出的太多了，举不胜举。③这类惨剧给人类带来了生命财产的巨大损失，同时也给人以深刻的教训。④在人生的道路上又何尝不是如此。⑤要有所作为就要有正确的人生观作指导，否则，就会庸庸碌碌，虚度时光，甚至误入歧途。

A.删去②句      B.删去②③句        C.删去③句          D.删去②④句
5.下面语段的空白处，应依次填入的一组句子是（     ）（2分）

    不是所有的笑容都表达喜悦，____；不是所有的喝彩都表达赞颂，____；不是所有的顺从都表达虔敬，____；不是所有的顺利都表达成功，____。
    ①就像不是所有的反对都表达憎恶      ②就像不是所有的眼泪都表达悲痛
    ③就像不是所有的沉默都表达否定      ④就像不是所有的挫折都表达不幸
  A.②③①④       B.①③②④      C.③②①④      D.④③①②

6.下列说法正确的一项是（      ）（2分）

A.对帝王的敬称有：万岁、圣上、天子、陛下、朕、寡人。

B.“挫折与磨难面前，你是做畏缩逃避的懦夫？还是做奋起搏击的勇士？”此句的标点符号使用全部正确。

C.“我觉得我们的战士太伟大了。”这个句子的主干是“战士伟大。”

D.网络上流行的一些词语，比如“奇葩”指某人（或某事物）十分离奇，个性十足，常人不能理解；“土豪”一词现在通常指有钱并加以炫耀的人。

7.诗词默写填空。（每小题2分，共10分）

⑴绿树村边合，                      。
⑵                    ，铜雀春深锁二乔。
⑶运用修辞，能使诗句灵动、表意隽永。“忽如一夜春风来，                  。”巧用比喻，为寒冷的边塞增添了无限春意；“烽火连三月，_______________”，运用夸张，表达了杜甫对家人的强烈思念；“落红不是无情物，______________”，运用拟人，使落花有情，表现了它无私奉献的精神。

⑷在《茅屋为秋风所破歌》一诗中表现诗人推己及人的博大胸怀的诗句

是               ，                。

⑸曹操“烈士暮年，壮心不已”，苏轼在他的词《浣溪沙》也有类似情感的抒发诗句是    
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

二、阅读理解（46分）
（一）过零丁洋

文天祥

辛苦遭逢起一经，干戈寥落四周星。

山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。

惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。

人生自古谁无死？留取丹心照汗青。

1.下列对诗歌的理解有误的一项是（  ）（2分）
A．首联写诗人回顾自己的仕途经历和抗敌历程，突出了生平的艰辛，命运的曲折。

B．颔联运用比喻和拟人，把个人命运和国家局势交织在一起，表达了国破家亡的悲哀。

C．颈联中巧妙地借“惶恐滩”和“零丁洋”两个地名，写出了形式的险恶和境况的危苦。

D．尾联直抒胸臆，以高亢的情调收束全篇，为诗歌平添了一种悲壮激昂的力量和底气。

2.“人生自古谁无死？留取丹心照汗青”是千古传诵的名句，影响深远，请说说你的理解。（2分）

（二）
【甲】曹刿论战（14分）
　　十年春，齐师伐我。公将战，曹刿请见。其乡人曰：“肉食者谋之，又何间焉？”刿曰：“肉食者鄙，未能远谋。”乃入见。问：“何以战？”公曰：“衣食所安，弗敢专也，必以分人。”对曰：“小惠未徧，民弗从也。”公曰：“牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。”对曰：“小信未孚，神弗福也。”公曰：“小大之狱，虽不能察，必以情。”对曰：“忠之属也。可以一战。战则请从。”

【乙】

　　秦攻赵长平，齐、楚救之。秦计曰：“齐、楚救赵，亲①，则将退兵；不亲，则遂攻之。”赵无以食，请粟于齐，而齐不听。苏秦谓齐王曰：“不如听之以却②秦兵，不听则秦兵不却，是秦之计中。且赵之于齐，隐蔽③也，齿之有唇也，唇亡则齿寒。”

【注释】①亲：指关系友好，亲近。②却：退。③隐蔽：指屏障。

1. 解释下列加点词语在文中的意思。（4分）

（1）肉食者鄙　鄙：          

（2）神弗福也　福：          

（3）而齐不听　而：          

（4）苏秦谓齐王曰　谓：          

2. 下面是选文中划线的语句，请翻译成现代汉语。（4分）

（1）衣食所安，弗敢专也，必以分人。 

（2）秦攻赵长平，齐、楚救之。

3. 阅读【甲】【乙】两文，概括曹刿和苏秦在人物形象上有什么共同之处？（2分）

（三）手机确定你的位置

①当今时代，手机已经越来越普及，移动通信技术的发展使人和人之间的沟通更加方便，给人们的生活带来了很多的便利。随着手机技术的成熟和发展，同时也带动了各种新兴无线业务的出现，如彩铃、彩信和手机上网等等。我们在这里要介绍的是手机的无线定位技术。

②无线定位技术的应用非常广泛。在军事上，这项技术可以用以锁定敌对目标的位置。例如，在第一次车臣战争期间，俄罗斯军队用导弹击毙正在用手机通话的杜达耶夫，就使用了这项技术。在公共安全方面，警方在处理绑架案件的时候，可以通过这项技术确定使用手机的绑匪的位置。在日常生活中，这项技术可以派上大用场，例如，给迷路的人指引方向，救助突发疾患的病人等等。那么，怎么用手机来定位呢?

③无线定位可分为卫星无线定位和地面无线定位。在卫星定位技术中，最有名的就是全球定位系统(GPS)，这是一种利用卫星系统实现移动目标三维定位的技术。而地面无线定位则通过测量无线电波的传播时间、信号场强、相位、入射角度等参数实现移动目标的定位。手机定位技术属于地面无线定位系统。

④手机定位有各种不同的形式，各种不同的定位业务对定位精度的要求也不相同。我们都知道，手机处在外地漫游状态时，其通话费的计算就另有标准，那么这种定位所需的技术就比较简单。移动通信网有很多基站，每个基站覆盖一定的区域，在这个区域内的手机与基站发生通信联系．从而确定其大致位置。

⑤在手机的无线定位系统中，为了避免对移动终端增加额外开销，多采用的是基于网络的定位方案，由多个基站同时接收和检测手机发出的信号，根据测量到的参数由计算机对其进行定位估计。为了获得这些参数，就需要在基站中安装监测设备，再把这些数据通过计算机处理，从而估计出手机的大致位置。手机信号的参数有传播时间、信号场强、入射角度等。

⑥从手机发出的信号到达基站，需要一定的时问，根据电磁波的传播速度可以算出手机与基站之间的距离。那么，如果通过多个基站进行这种测量，就可以计算出手机的位置。这种技术对时间同步的要求很高，后来，人们研究出一种方法，可以通过计算时间差来确定手机位置。

⑦手机距离基站越远，所接收的信号强度越低。这样，通过测量接收信号的场强数据，以及一些相关的参数，就可以估算出手机与基站之问的距离。同时，由三个以上的测量值就可以估算手机的位置。这就是根据信号场强弱来定位的原理。由于在城市的复杂环境中，无线电波的传播非常复杂，所以．这种技术在定位精度上有局限性。

⑧手机发出的信号是一系列电磁波，电磁波到达基站有一定的入射角度，测量入射角度．就会得到一条从发射机到接收机的方向线，手机的位置就可以由这条方向线得到。当然了。至少要测量两个基站得到两条方向线才行。为了测量电磁波的入射角度，接收机的天线需要改进，必须配备方向性强的天线阵列。

⑨以上介绍的是最基本的手机定位技术。如果定位精度要求比较高的话，就需要多种定位技术混合使用，这就是混合定位技术。在混合定位技术中，手机也可以使用全球定位系统(GPS)为人们服务。特别是在城市里，可以利用基站密集的优势，利用卫星技术和基站信号混合的方式定住，实现在高楼层中的精确定位。⑩虽然目前的手机定位技术还存在着很多问题，但是，随着技术的发展，手机定位技术一定会更好地造福于人们。

1.本文按照什么说明顺序说明了怎样的中心内容？（3分）

2.第②段划线句子运用了什么说明方法？有什么作用？（2分）

3.第⑥——⑧段介绍了哪几种手机定位技术？（3分）

4.第⑧段中加点的词“至少”能不能去掉？为什么？（2分）
（四）局中双活（14分）
　　

（1）老赵是水务局的局长，一辈子没别的爱好，唯独嗜棋如命，这在水务局早已是公开的秘密。

（2）不过，老赵绝对不是浪得虚名，他棋风硬朗又不失稳健，尤其擅长三连星开局，在水务局鲜有敌手。

（3）但自从小夏分配到水务局，老赵独霸棋坛的地位就受到了挑战。

（4）小夏从小酷爱围棋，大学时还担任了学校围棋社团的教练。别看小伙子平时文文静静，一坐到棋桌前，却是落子虎虎生风，杀招绵绵不绝。

（5）就这样，老赵跟小夏，几局厮杀过后，立刻高山流水、惺惺相惜了。

（6）小夏住单位宿舍，每逢周末，便被老赵约到家里下棋。老赵家住的单位家属楼就和宿舍楼挨着，站在老赵家阳台隔空喊一声就能立马成局。

（7）每次小夏进门，两人都是迫不及待地直奔主题，窗前一坐，推枰让子，眼里只有黑白世界。久而久之，有时赶上饭时。

（8）老赵老伴不懂棋，只负责端茶倒水伺候着。倒是老赵的女儿小青，常常安静地坐在小板凳上看二人下棋，一看就是小半天。

（9）小青医学院毕业，在县医院做实习医生，人长得清纯。也许是继承了老赵的基因的缘故，小青旁观得多了，渐渐也能看出棋路，有时竟能和二人下下让子棋。

（10）不久，水务局里便疯传小夏要平步青云了。

（11）谁知结果却让众人没想到：小夏考上公务员转岗，去县政府做了秘书。

（12）做了县政府秘书的小夏仍然每周如约而至，按老赵的话说，这叫“周末喜相逢”。

（13）不过，下棋似乎成了一种点缀：老赵的位置时常会换成小青。

（14）于是，老赵退休那年，小夏和小青水到渠成地走进了婚姻的殿堂。

（15）“周末喜相逢”变成了“翁婿天天见”。老赵逢人就眉开眼笑。

（16）有一天，老赵下得特别顺，眼看一局未完，自己已然稳操胜券。洋洋得意之余，端着茶杯瞅着小夏笑，小夏被他笑得有点莫名其妙。

（17）老赵说，你知道我今生下的最好的一局棋是哪一局么？

（18）小夏挠挠头，不置可否地笑笑。

（19）老赵指指小夏，指指小青，依然抿嘴笑。

（20）下棋的人，沉湎于棋，心无旁骛，一定无心贪恋酒桌歌厅；棋品如人品，能耐得住性子陪我这老朽下棋，不为官、不图利，只是单纯地下棋，这些都证明我的眼光不错。

（21）小夏抿嘴直乐，小青连说，爸，你可真是老谋深算！

（22）小夏呵呵地笑了笑说，爸，其实你这局棋可瞒不过我。

（23）老赵愣了愣，“真的？”

（24）小夏说：“我一开始可是‘奉旨’下棋，后来才慢慢地卸下了包袱。您知道吗，第一次来，我就惊住了，原来你这大局长竟然也住单位家属楼，家里的装修不但不豪华，还有点寒酸，所以，我是心甘情愿入局的。你赢了这局，我赢了小青，您说咱俩谁才是最大的赢家？”

（25）老赵听罢，笑了，说，这算“双活”吧！

（选自2015年3月29日《羊城晚报》，有删改）

1. 小说概述了怎样的一个故事？请用简洁的语言概括。（3分）

2.老赵和小夏的对弈，从“周末喜相逢”变成“翁婿天天见”，其中的况味令人感叹。他们的关系经历了怎样的变化？结合文章把下列横线上的内容补充完整。（2分）

上下级关系——       关系知音关系——         关系

3.怎样理解第（5）段中画线句子的含义？（4分）

4.老赵欣赏小夏，小夏敬重老赵。请说说他们各具有怎样的品质。（4分）

5.简要说说“局中双说”的含义。（4分）

三、写作实践（50分）

中学生富于幻想，易动感情。在同学们的心灵深处一定会不断地萌发出许许多多的“渴望”，如渴望得到父母师长的理解，渴望有位好友，渴望获得成功，甚至渴望得到一条漂亮的裙子，一本好书等。请以“渴望”为话题，写一篇文章。 

要求：①题目自拟。②600字以上。 ③诗歌除外，文体不限。④文中不得出现真实的地名、校名、人名。
参考答案

一、

1.B  2.D  3.D  4.B  5.A  6.D
7.⑴青山郭外斜       ⑵东风不与周郎便

⑶千树万树梨花开；家书抵万金；化作春泥更护花。

⑷安得广厦千万间，大庇天下寒士具欢颜 

⑸谁道人生无再少？门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡。

二、

（一）

1.B  2.自古以来，人都不免一死，但要死得有价值、有意义，名垂青史，表达了诗人以死明志、为国捐躯的爱国主义精神。 
（二）

1. （1）鄙陋，这里指目光短浅 （2）赐福，保佑 （3）但是，可是 （4）对……说，告诉

2. （1）衣食这类养生的东西，不敢独自享受，一定把它分给别人。

（2）秦国攻打赵国的长平，齐国、楚国（共同出兵）救赵国。

3. 聪明智慧（或深谋远虑）。

（三）

1.逻辑顺序，手机的无线定位技术（或如何用手机来定位）。

2.举例子。具体地说明了无线技术在日常生活中应用非常广泛。

3.计算时间差定位、根据信号场强定位、测量入射角度定位

4.不能，“至少”表明“不少于”，在句中说明必须要测量两个基站得到两条方向线才行，体现了说明文语言的准确性。

(四)

1.老赵和小夏在对弈中了解对方，彼此互相欣赏，后成为翁婿。（意近即可）

2.（1）棋友 （2）翁婿

3.老赵和小夏在下棋时看到对方的人品，成为知己。相互敬重，为下文写小夏和小青走进婚姻的殿堂做铺垫。（意近即可）

4.老赵：任劳任怨 小夏：淡泊名利、聪明机智、积极上进。（意近即可）

5.“局中双活”既指老赵和小夏下棋中双方的棋子都活下来了，又指双方在下棋中相互了解、相互欣赏，老赵赢得女婿，小夏赢得妻子。

三、（略）





















































































